[bookmark: _GoBack][image: ]  2022-2023学年第一学期末九年级教学质量检测
物理答案
一.选择题
1.A   2.C  3.D  4.A  5.C   6.B  7.B  8.C  9.D  10.C  11.D  12.C
二.填空题
13.  间隙；相同；铝  
14.  20；40；空气；比热容。
15.  S1；S1与S2；断开。
16. 电流；电压；电流。
17.  5；20；0.2；0.25；2.5。
18.  100；4。
19. 磁；用电器总功率过大。
20.  a；不变。
三.实验探究与作图题
21.（1）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
（2）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
22.（1）质量；（2）等于；（3）低于；（4）水；比热容；（5）A；B。
23.（1）A；（2）电流表正负接线柱接反了；（3）换用不同规格的灯泡多次测量。
24.（1）断开（2）不同；大量程；（3）A
25.（1）如图所示；[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
（2）左；（3）定值电阻R断路；（4）大于；左；（5）电压一定时，通过导体的电流与其电阻成反比；（6）4。
4. 计算题
26.解：（1）该水壶最多可以盛水的体积V＝2.5L＝2.5dm3＝2.5×10﹣3m3，
由ρ＝[image: 菁优网-jyeoo]可得水的质量：
m＝ρV＝1.0×103kg/m3×2.5×10﹣3m3＝2.5kg；
（2）水吸收热量：
Q吸＝cm（t﹣t0）＝4.2×103J/（kg•℃）×2.5kg×（100℃﹣20℃）＝8.4×105J。
答：（1）该水壶最多可以盛2.5kg的水；
（2）通常情况下，将一满壶水从20℃加热至100℃需要吸收8.4×105J的热量。
27.解：（1）当S、S2闭合，将R2的滑片P移至a端时，电路为灯泡L的简单电路，此时电源电压与灯泡L两端的电压相等，
因为此时灯泡正常发光，所以电源电压：U＝UL额＝6V；
（2）当S、S1、S2闭合，R2的滑片P移至a端时，电阻R1与灯泡L并联，
因并联电路中各支路两端电压相等，所以通过灯泡L的电流：IL额＝[image: 菁优网-jyeoo]＝[image: 菁优网-jyeoo]＝0.6A，
因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，所以此时R1中的电流：I1＝I'﹣IL＝0.9A﹣0.6A＝0.3A，
由I＝[image: 菁优网-jyeoo]可知，定值电阻R1的阻值：R1＝[image: 菁优网-jyeoo]＝[image: 菁优网-jyeoo]＝20Ω；
（3）当S、S2闭合，将R2的滑片P移至b端时，滑动变阻器的最大阻值与灯泡L串联，
此时电路的总电阻：R总＝[image: 菁优网-jyeoo]＝[image: 菁优网-jyeoo]＝50Ω，
因为串联电路中总电阻等于各分电阻之和，所以滑动变阻器的最大阻值：R2＝R总﹣RL＝50Ω﹣10Ω＝40Ω。
答：（1）电源电压为6V；
（2）R1的阻值为20Ω；
（3）滑片P在b时R2的阻值为40Ω。
28.解：（1）由图甲可知，L和R串联，电流表测电路中的电流，电压表测L两端的电压；
已知灯泡的额定电压UL＝2.5V，由图乙可知此时通过灯泡的电流为IL＝0.3A，
则灯泡的额定功率为：PL＝ILUL＝0.3A×2.5V＝0.75W；
（2）灯泡正常发光时两端的电压为UL＝2.5V，电源电压为U＝4V，
由串联电路的电压特点可知滑动变阻器两端的电压为：UR＝U﹣UL＝4V﹣2.5V＝1.5V，
电路中的电流I＝IL＝0.3A，由I＝[image: 菁优网-jyeoo]可知滑动变阻器接入电路的阻值为：R＝[image: 菁优网-jyeoo]＝[image: 菁优网-jyeoo]＝5Ω；
（3）当灯泡消耗的功率为0.2W时，由图乙可知此时通过的电流I′＝0.2A，灯泡两端的电压为UL′＝1V，
由串联电路的电压特点可知滑动变阻器两端的电压为：UR′＝U﹣UL′＝4V﹣1V＝3V，
则滑动变阻器R消耗的功率为：PR＝I′UR′＝0.2A×3V＝0.6W。
答：（1）小灯泡的额定功率为0.75W；
（2）小灯泡正常发光时，滑动变阻器R接入电路的阻值为5Ω；
（3）当小灯泡消耗的功率为0.2W时，滑动变阻器R消耗的功率为0.6W。
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